

关于开展传承石油精神弘扬石化传统的思考

张林梅

江汉油田分公司江汉采油厂集输大队, 湖北 潜江 433124

[摘要]为持续深入学习贯彻习近平总书记关于大力弘扬石油精神重要指示批示精神, 引导广大干部员工永葆干事创业、真抓实干的激情, 永葆艰苦奋斗、精细严谨的作风, 不忘初心、牢记使命、永远奋斗, 扎实推进油田战略目标任务实现, 按照集团公司党组安排部署, 在全油田开展传承石油精神、弘扬石化传统专项教育, 我有以下几点思考。

[关键词] 传承; 石油; 精神; 石化

DOI: 10.33142/mem.v3i1.5806

中图分类号: F426.22

文献标识码: A

Thoughts on Inheriting Petroleum Spirit and Carrying Forward Petrochemical Tradition

ZHANG Linmei

Gathering and Transmission Brigade of Jiangnan Oil Production Plant of Jiangnan Oilfield Branch, Qianjiang, Hubei, 433124, China

Abstract: In order to continuously and deeply study and implement the spirit of the important instructions of the Xi Jinping general secretary on vigorously carrying forward the petroleum spirit, guide the cadres and employees to always maintain the passion of the director for entrepreneurship and practical work, always maintain the style of hard work, fine and rigorous work, never forget the original intention, keep the mission in mind, always fight hard, and solidly promote the realization of the strategic objectives and tasks of the oilfield, carry out the inheritance of the petroleum spirit in the whole oilfield. According to the arrangement and deployment of the Party group of the group company, I have the following thoughts on carrying out special education on inheriting the petroleum spirit and carrying forward the petrochemical tradition in the whole oilfield.

Keywords: inheritance; petroleum; spirit; petrification

1 充分认识传承石油精神、弘扬石化传统的重要意义

以“苦干实干”“三老四严”为核心的石油精神, 以“求真务实、精细严谨、家国情怀”为主要内涵的石化传统, 形成于石油石化工业艰难的创业初期, 积淀于企业改革创新发展的辉煌历程, 是坚持党的领导、发挥党的政治优势的实践成果, 是石油石化战线的立身之本、创业之魂, 是激励石油石化人永远奋斗的强大精神动力。无论过去、现在还是将来, 都要传承弘扬好石油精神和石化传统, 凝聚干事创业、打造一流的强大精神力量。

1.1 传承石油精神、弘扬石化传统是坚持党的领导、发挥政治优势的重要体现

2016年6月, 习近平总书记作出重要批示, 强调石油精神是攻坚克难、夺取胜利的宝贵财富, 什么时候都不能丢。要结合“两学一做”学习教育, 大力弘扬以“苦干实干”“三老四严”为核心的石油精神, 深挖其蕴含的时代内涵, 凝聚新时期干事创业的精神力量。油田各级党组织和广大党员干部, 要提高政治站位, 深刻理解习近平总书记一系列重要指示批示精神的内涵实质, 做到融会贯通、系统把握, 增强“四个意识”, 坚定“四个自信”, 做到“两个维护”。从关系企业长远发展、充分认识传承石油精神、弘扬石化传统的重要意义, 积极投身“我为祖国献石油”

的生动实践。

1.2 传承石油精神、弘扬石化传统是新时代砥砺奋进、建设一流油田的强大动力

油田按照集团公司总体谋划, 积极推进实施“五大战略”“三大目标”“两个三年、两个十年”建设一流企业战略部署。当前, 油田打响效益稳产攻坚战, 改革创新进入关键期, 高质量发展踏上新征程, 面临着更强的市场竞争、更多的实际困难、更大的转型压力和更严的资源环境约束等一系列挑战。越是发展的关键期, 越需要精神的力量。要大力传承石油精神、弘扬石化传统, 重整行装、抢抓机遇, 攻坚克难、担当作为, 将精神融入实践、化为力量, 推动油田实现历史性跨越发展。

1.3 传承石油精神、弘扬石化传统是锤炼过硬作风、加强队伍建设的内在需要

50多年来, 一代代江汉人从钟11井出发, 传承石油精神、弘扬石化传统, 攻克了一个个开发难题, 取得了一项项辉煌成就。但目前在一些单位和干部员工中, 一定程度存在石油精神和石化传统淡化弱化现象: 有的思想上行动上艰苦奋斗不够, 有的敬业精神奉献意识衰减, 有的动真碰硬意识不强, 有的形式主义官僚主义尚未杜绝等。要解决这些问题, 就必须大力传承石油精神、弘扬石化传统, 善于从中吸收养分、洗礼思想、汲取力量, 始终保持政治本色不

变、优良传统不丢、奋斗精神不减，锻造一支政治坚强、本领高强、意志顽强的干部队伍，培育一支敢打硬仗、勇创一流、敬业奉献的员工队伍，不断开创改革发展的新局面。

2 深刻把握石油精神、石化传统时代内涵，凝聚油田全面可持续高质量发展的精神力量

石油精神、石化传统是石油石化战线的宝贵财富，是企业政治优势、文化特质和核心竞争力的集中体现。在传承弘扬过程中，既要追根溯源、领会精髓，又要挖掘内涵、拓展延伸，赋予时代生命力。在油田改革发展新阶段，要通过持续深入开展专项教育，将石油精神、石化传统融入中心工作、植入企业文化，激发培育干部员工对党忠诚的坚定信念、产业报国的家国情怀、改革创新的开拓精神、精细严谨的优秀品格、求真务实的科学态度，推动油田全面可持续高质量发展。

2.1 传承石油精神、弘扬石化传统，永葆对党忠诚的坚定信念

石油精神、石化传统的灵魂在于对党忠诚、矢志报国。50多年来，一代代江汉人始终坚持党的领导、加强党的建设、响应党的号召，坚持在国家发展大局中谋划发展，以满足国家需要、人民需要和时代需要为己任，认真履行经济责任、政治责任和社会责任，有力推动了国民经济建设、石油石化工业发展和区域经济社会进步。新形势下，大力传承石油精神、弘扬石化传统，就是要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，扎实落实习近平总书记有关重要指示批示精神，永葆对党忠诚的坚定信念。坚持融入中心抓党建，加强党组织建设，提升基层组织力，把加强党的建设贯穿于油田改革发展全过程。

2.2 传承石油精神、弘扬石化传统，涵养产业报国的家国情怀

石油精神、石化传统集中体现了石油人以国为重、为国找油的使命担当。50多年来，油田广大干部员工始终没有忘记为什么出发，舍小家、顾大家、为国家，自觉承担多产油气、多作贡献、保障国家能源安全的重任。新形势下，大力传承石油精神、弘扬石化传统，就是要深刻认识国有骨干能源企业的职责定位，深入贯彻“四个革命、一个合作”能源安全战略，立足高效勘探、效益开发，找准关键因素和瓶颈制约，统筹资源力量攻关突破。要通过专项教育，着力解决在少数党员干部中不同程度存在的初心使命意识不强、深化改革决心不大、资源接替信心不足等问题，进一步增强责任感、使命感、荣誉感，强化产业报国的家国情怀，树牢“我为祖国献石油”的坚定信念，增强推进“五大战略”“三大目标”“两个三年、两个十年”战略部署的行动自觉，为国家能源安全和社会经济发展贡献力量。

2.3 传承石油精神、弘扬石化传统，砥砺改革创新的开拓精神

石油精神、石化传统集中体现了石油人“拼搏奋进、

敢闯敢试”的开拓精神。50多年来，油田坚持以改革为动力，顺应时代要求和改革发展大势，站在国有企业改革创新的前沿，为适应社会主义市场经济体制要求，发扬“有条件要上，没有条件创造条件也要上”的实干作风，战胜各种困难，跨越各种关口，进行了大量的探索实践。新形势下，改革发展的困难挑战前所未有，需要以革命性思维、革命性气魄推进改革发展，确保蹄疾步稳、落地见效。要通过专项教育，着力解决在少数单位和干部员工中不同程度存在的瞻前顾后、不敢创新、怕越雷池、不思进取、不在状态、不作为、慢作为、乱作为，以及敬业精神减弱、干事劲头不足、岗位责任心不强、工作标准质量不高等问题，破除制约经营发展的体制机制障碍，保持“撸起袖子加油干”奋斗激情，打造一支特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的队伍，不断激发企业经营活力、发展动力、创新能力。

2.4 传承石油精神、弘扬石化传统，锻造精细严谨的优秀品格

石油精神、石化传统集中体现了石油人“三老四严、四个一样”的内在品质和文化基因。50多年来，油田广大干部员工传承弘扬大庆精神、铁人精神，工作中始终坚持高标准、严要求，形成了“严从细中来，实在严中求”“宁要一个过得硬，不要九十九个过得去”等优良作风。新形势下，生产技术、工艺流程、质量管理、安全环保等标准越来越高，要求越来越严。油田点多、线长、面广，只有坚持“生产上精耕细作、经营上精打细算、管理上精雕细刻、操作上精益求精”，才能及时查漏补缺、补齐短板、整体提升。要通过专项教育，着力解决在少数单位和干部员工中不同程度存在的作风不实、管理粗放、不重细节等问题，集中纠治生产现场的“低、老、坏”现象、管理环节存在的“宽、松、软”问题，坚决杜绝一切形式主义官僚主义。把精细严谨培养成工作标准、职业操守和队伍作风，注重规范管理、强化从严管理、推动精益管理，着力打造“重规范、讲风范、做示范”的一流企业。

2.5 传承石油精神、弘扬石化传统，发扬求真务实的科学态度

石油精神、石化传统集中体现了石油人尊重规律、实事求是的科学态度。50多年来，油田作为一个知识密集型、技术密集型企业，凭着求真务实、百折不挠，在世界罕见的“地质大观园”里，突破传统、打破权威，形成复式油气聚集区理论和隐蔽油气藏勘探理论，创新完善具有胜利特色的开发技术，攻克开发管理难题，为油田高产稳产、转型升级、创新发展提供了有力支撑。新形势下，油公司机制建设、专业化发展、社会化协调服务，都是全新的现实课题，没有现成的经验借鉴。要通过专项教育，着力解决在少数单位和干部员工中不同程度存在的形式主义、经验主义、脱离实际、生搬硬套、不求甚解等问题，

坚持突出价值引领、效益导向，用求真务实的科学态度认清形势、分析矛盾、开展工作，用扎实有效的措施转观念、转方式、转作风，全面构建现代化企业管理体系，提升治理管理企业、推动高质量发展的素质能力，走好新时代胜利人的长征路。

3 加强组织统筹、分层逐级推进，确保专项教育取得实效

石油精神、石化传统专项教育，是当前一项重要的政治任务，是推动精神力量转化的重要举措，是一项长期性系统工程。各单位各部门要提高站位、高度重视、统筹谋划、精心安排，确保专项教育常态化扎实推进。

3.1 油田层面深挖时代内涵、示范引领带动

深化学习宣讲，坚持把学习宣讲作为专项教育基础性工作，深入挖掘石油精神、石化传统时代内涵，丰富完善大力传承石油精神、弘扬石化传统教育提纲，聚焦习近平总书记重要指示批示精神、中国石化成立 35 周年会议精神、油田发展历程等重点内容，宣讲员队伍作用，持续推进学习宣讲，组织开展“对照石油精神我们丢掉了什么，对比石化传统我们缺少了什么”大讨论，通过持续强化、润物无声，推动专项教育入脑入心、走深走实。以上率下推进，坚持目标导向、问题导向和务实导向，把领导带头、机关示范贯穿专项教育始终。大队机关结合主题教育深化检视整改的要求，把石油精神、石化传统作为尺子和镜子，把职责摆进去、把工作摆进去、把自己摆进去，深入检视整改不担当、慢作为、服务监管不到位、形式主义官僚主义等问题。要结合机关职能优化 26 条，认真落实为基层减负十四项措施，做到“马上就办、办就办好”，对照在主题教育中需要推进落实的 2 个方面 10 项重点工作，带头在本系统专项教育中抓实落地。要把传承石油精神、弘扬石化传统情况，纳入党建考核、文明创建评比。要发挥媒体矩阵作用，加强舆论引导，推进经验交流，营造浓厚氛围。

3.2 丰富载体平台、整合提升基层文化

大队各党支部把传承石油精神、弘扬石化传统作为常态化工作，列入工作日程，纳入党建工作体系，建立长效落实机制。要结合第二批主题教育，结合贯彻落实转变观念更新理念 30 余条，融合推进落实。要注重整合提升基层文化，提高穿透力影响力，加强经验典型推广，把“盆景”变“森林”，把示范变规范。要强化日常践行，做到“入厂有教育、节点有仪式、培训有内容、身边有榜样、年度有考核”，确保专项教育有形有魂、落地见效。通过专项教育，用石油精神、石化传统激发为国献油、产业报

国的责任感使命感，瞄准油田效益稳产目标，推进管理思想、工作理念变革，围绕集输经营管理核心，做实做细新型集输管理“五项机制”，提升集输经营管理水平，提升大队持续发展能力。专业化单位要通过专项教育，用石油精神、石化传统鼓干劲、强信心，解放思想、转变观念、激发斗志，推动质量进步、标准提升，推动做专做优、转变方式，推动合作引领、绿色低碳，进一步完善专业化、更好地支撑油田主业发展。

3.3 基层单位加强教育武装、狠抓作风养成

传承石油精神、弘扬石化传统，关键要持之以恒、久久为功。要通过专项教育，在壮大主流意识、弘扬主旋律正能量上下功夫，在培育正确价值导向、提振精气神上下功夫，在锤炼精细严谨作风、养成行为习惯上下功夫。用好教育阵地，把石油精神、石化传统纳入员工培训、基层学习等必学内容，面向全员开展常态化专项教育。在此基础上，坚持在国家重大节日、油田优良传统教育日、重要纪念日等节点，用钟 11 井、王场联合站刘世杰注水岗等传统教育阵地，因地制宜组织开展丰富多彩的文化活动，推动广大干部员工内化于心自觉践行。突出强基固本，坚持发扬“三老四严、四个一样”作风，贯彻落实《直接作业环节安全管理十条措施》，持续查盲点、堵漏洞、补短板、固底板，抓实“三基”工作，深化“三标”建设，防控安全环保风险，推进绿色企业创建，进一步夯实管理基础、消除短板弱项。强化典型示范，持续深入学习宣传闵恩泽、陈俊武、顾心怿，以及“感动石化”“感动胜利”人物等先进事迹，传承精神、涵养情怀、塑造品行。加大身边典型选树宣传力度，用身边典型带动身边人、用言传身教影响身边人，进一步锤炼过硬干部员工队伍，支撑推动油田全面可持续高质量发展。

4 结束语

石油精神和石化传统是党领导人民进行伟大社会革命创造的宝贵精神财富，在新时代。弘扬石化传统，当前，基层企业在传承石油精神，弘扬石化传统方面面临一些问题，需要结合社会主义先进文化发展要求和石油石化行业面临的重大历史任务，进行有针对性的提升和改进。

[参考文献]

- [1] 李晓明. 对新时代传承石油精神弘扬石化传统的几点思考[J]. 石油化工管理干部学院学报, 2020, 22(4): 5.
 - [2] 谷霞, 徐玲, 孙洪波. 新时代传承弘扬大庆精神铁人精神的几点思考[J]. 大庆社会科学, 2019(3): 4.
- 作者简介: 张林梅, (1984. 7-), 工作单位江汉油田分公司江汉采油厂集输大队。